

H 关注安全生产

海南推进重大事故隐患专项排查整治2023行动
完成专项行动
第一阶段工作任务

本报讯（记者陈雪怡）海南推进开展重大事故隐患专项排查整治2023行动，截至5月15日，各市县、各负有安全监管职责的专班牵头部门均已制定行动方案并动员部署，完成了专项行动第一阶段（动员部署阶段）的工作任务。这是海南日报记者近日从省安全生产委员会了解到的。

为部署开展全省重大事故隐患专项排查整治2023行动，省安委会于5月12日印发《海南省重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》（以下简称《方案》），围绕事故“减量控大”工作目标，严格落实重大安全风险防控措施，确保全省安全生产形势稳定。

结合实际做‘加法’、专班推进清单管理、制度保障技术支撑。”省安委会相关负责人从三个方面介绍《方案》的主要内容和特点，结合实际做“加法”方面，经梳理总结我省历年事故特点，将渡船渡运、旅游、休闲渔业、电动自行车火灾等作为整治重点，在全国方案15项重点任务基础上，再增加“提升企业主要负责人履职能力、理顺部门监管和综合执法机制、发挥信息化支撑作用”3项任务；专班推进清单管理方面，依托省消防安全委员会和8个专业委员会，组建11个工作专班，加强指导、广泛宣传，同时围绕“企业主要负责人、部门执法、党委政府”等3个重点，细化51项具体任务和完成时限，以清单化抓落实；制度保障技术支撑方面，建立调度通报、常态化督导检查等工作机制，成立专家服务小组，建设重大事故隐患专题数据库，推动工作走深走实。

儋州一餐饮企业存重大安全隐患被责令整改

本报讯（记者良子 通讯员王家隆）近日，儋州市消防救援支队消防监督执法人员将一块印有“重大火灾隐患单位”字样的牌子悬挂在海南且茶且饭餐饮有限公司显眼处，并告知对该公司存在消防安全隐患行为进行督办及整改期限。

据悉，儋州市消防救援支队在联合市综合执法局开展消防安全专项排查中，发现位于儋州市那大镇中心大道的该餐饮公司所在场所存在重大火灾隐患。

“专项排查中，我们发现，该场所占用并使用人员密集场所疏散通道（封闭楼梯间）设置液化石油气储瓶间。”该支队执法人员介绍，执法部门依法提请市政府挂牌督办整改。



与会嘉宾在发表观点。 本报记者 陈彬 摄

中，海南自贸港因其地理位置和有优势的开放政策，也吸引了与会嘉宾的关注。

泰国驻华使馆副馆长、公使本杰明指出，海南自贸港在推动RCEP和加强双边关系方面发挥着至关重要的作用。

在金融方面，中银国际研究有限公司董事长曹远征指出，亚洲的发展需要推进本区域本币化进程。下一步，推动人民币国际化，需要发挥海南自由贸易港的重要作用。

“中国正在将海南打造成一个自由流动的自贸港。”在金道熏看来，海

的重要枢纽。以“总部基地”建设打造中国与RCEP市场的重要交汇点，以蓝色经济、绿色经济、数字经济合作为重点打造中国—东盟自由贸易区3.0的示范区等。

在金融方面，中银国际研究有限公司董事长曹远征指出，亚洲的发展需要推进本区域本币化进程。下一步，推动人民币国际化，需要发挥海南自由贸易港的重要作用。

“中国正在将海南打造成一个自由流动的自贸港。”在金道熏看来，海

南自贸港如果继续深化这些“自由流动”，将有助于推动RCEP乃至世界范围内的自由贸易和人员自由流动。

对外经济贸易大学校长赵忠秀也认为，海南自贸港被赋予了重要的使命和责任，海南自贸港可以更大力度上推动自由贸易的实施，同时RCEP也是更为重视经贸方面的开放合作，因此，海南自贸港的先行先试对中国乃至RCEP的进程都可以起到引领作用。

（本报海口5月21日讯）

“童声飞扬”项目十周年庆典拉开序幕

首场乡村儿童合唱交流音乐会唱响椰城

本报海口5月21日讯（记者马珂）5月21日，由海南成美慈善基金会主办的“爱与希望·童声飞扬”首场乡村儿童合唱音乐会在海口市城西小学举办。来自“童声飞扬”项目多所实施学校的孩子们，用纯真质朴的歌声庆祝属于他们的节日，也为“童声飞扬”项目十周年庆典的系列音乐会拉开序幕。

为了让每一个乡村孩子都能平等地享受到优质均衡的音乐教育资源。2013年，海南成美慈善基金会发起“童声飞扬”音乐教育公益项目。

该项目从海南出发，逐步将项目成功模式拓展至江西、广西等多个省份的中小学校，通过建立乡村音乐教室、扶持支教队伍、完善标准化课程、开展志愿者服务等方式，逐步形成了“合唱支教+师资培训+标准课程+音乐设施+志愿服务+文艺汇演”的乡村儿童美育帮扶模式，助力乡村学校完善素质教育，助推乡村教育振兴。

同时，为进一步提升音乐教师的

专业技能，传递全新的音乐教育理念，项目邀请教学经验丰富的专家开展实操型专业技能培训，在每年寒暑假举办乡村音乐教师专业技能培训班，从声乐、指挥、乐器等方面对教师进行培训，为教师提供交流教学经验、展示教学成果、共同探讨乡村音乐基础课发展方向的平台，从而探索一条在乡村学校推广艺术教育及文化传承创新的新路径。

该项目从海南出发，逐步将项目成功模式拓展至江西、广西等多个省份的中小学校，通过建立乡村音乐教室、扶持支教队伍、完善标准化课程、开展志愿者服务等方式，逐步形成了“合唱支教+师资培训+标准课程+音乐设施+志愿服务+文艺汇演”的乡村儿童美育帮扶模式，助力乡村学校完善素质教育，助推乡村教育振兴。

数日前，在海口市秀英区东山中心小学教室里，动听的钢琴声时而婉转动人心如潺潺流水，时而激情澎湃如奔涌浪花，这是合唱团的孩子们正在紧锣密鼓地准备这次音乐会表演。

该校合唱团成员全部来自东山镇及周边村庄，其中还有不少是留守儿童。项目的实施进一步帮助学校提升音乐教育、丰富校园文化，让更多的乡村孩子们感受到音乐带来的快乐。

在支教老师王莹莹长达十年的坚持下，孩子们享受合唱给予他们的美好，更加热爱生活、努力学习、团结友爱、自信向阳。在各级政府及学校的大力支持下，该校合唱团在省、市、区乃至国际合唱比赛中屡获奖项。如今合唱团早期的团员已经迈入大学校园，其中也有不少人因为热爱音乐而选择了艺术道路。

据成美慈善基金会相关负责人介绍，今年，项目将以“音乐公益+文化交流”为主题，在海口湾演艺中心举办多场次的“童声飞扬”项目童声合唱音乐会以及支教团队（海南聆听合唱团）专场慈善音乐会。

海口市秀英区宣传党的惠民政策，共话乡村致富故事 荔枝林里话振兴

“过去山路崎岖。到了荔枝丰收季，父亲要挑着扁担上山把荔枝运下来。一担荔枝重达100多斤，父亲一挑就是大半辈子，挑出了一家人的生活费，也挑出了我的大学学费，直到腰被扁担压弯。”王义财说，现在水泥路修到了农民的家门口，水利灌溉网络“伸”进荔枝果园，“果农再也不用挑着扁担满山跑了，荔枝产能也从过去的每亩200斤增加到600斤甚至800斤，产量是原来的三四倍！”

小小荔枝果，变身“致富果”，让乡亲们的“致富路”越走越宽。紧接着，宣讲团成员吴坤照也分享了他“以荔为媒”，打造火山荔枝品牌，传播荔枝文化的故事。

“过去，永兴荔枝国内知名度有限。外省人提到荔枝之乡，只知岭南，不知海南。”吴坤照说，看到新媒

介、拍摄、直播、视频编辑等技能，自创微信公众号，通过图文并茂的方式让消费者了解永兴荔枝的生长环境和特点，5年来累计发布了微信推文200多篇，“永兴是水果之乡。我希望通过自媒体的方式，带动乡亲们一起拓宽销售渠道，让永兴一年四季的甜蜜味道飘香全国。”

荔枝树下，采摘游客和果农们听得格外认真；宣讲结束后，大家围在一起继续交流。

“宣讲会开到荔枝园还是第一次，宣讲员的话很容易懂，也很实用。”果农王诗孝告诉记者，宣讲会增强了他做大做强荔枝产业的信心，“虽然我是荔枝种植老手，但要向年轻人学习，主动掌握电商、新媒体知识，把我的荔枝卖到全国各地。”

据介绍，今年以来，秀英区聚力打造“甜蜜心声”宣讲品牌，从种植大

户、村干部、致富能手、电商微商、乡村振兴队员等人员中，选出综合素质较高、群众口碑好的代表人物，组建“甜蜜心声”宣讲团，把党的创新理论送到田间地头，把关乎群众切身利益的惠民政策讲深讲透，激活乡村振兴发展新动能。

“‘甜蜜心声’宣讲团既是党的理论政策的‘讲解员’，也是特色农产品的‘销售员’，更是百姓甜蜜生活的‘宣传员’。”秀英区委宣传部相关负责人表示，火山荔枝月期间，“甜蜜心声”宣讲员将活跃于各类宣传推介活动的现场，通过“现场推介”“带货直播”“拍摄主题宣传片”等方式，向市民游客以及网友们介绍秀英火山荔枝品种和当地荔枝特色文化，为火山荔枝上市预热提高知名度，推动更多企业提前下单火山荔枝，增强火山荔枝品牌效应。

（本报海口5月21日讯）

特写

■ 本报记者 计思佳
特约记者 陈创森 通讯员 柴文娅

5月初夏，正是海口市秀英区火山荔枝成熟上市的时节。荔枝林内，一颗颗乒乓球大小的荔枝挂枝头，处处都是红荔丰收可期的好气象。

5月20日下午，一场别开生面的宣讲推介活动在永兴镇荔枝花海音乐中心举行。率先登场的是秀英区“甜蜜心声”宣讲团成员王义财。他以《父亲的扁担》为题，讲述了乡村振兴给家乡带来的可喜变化。

王义财是土生土长的永兴人。

国内外专家共议RCEP背景下发展新机遇 发挥海南自贸港优势 助力区域经济一体化

譬如，新加坡国立大学东亚研究所所长郝福满建议，按照计划推动RCEP的实施，包括支持欠发达国家发展等；RCEP要进一步吸引南亚、中亚等其他经济体加入；RCEP需要引入和新增更多的规则，包括推动与CPTPP的融合；建议RCEP尽快成立秘书处等。

中日韩合作处秘书处欧渤芊也建议尽快设立RCEP秘书处，加快RCEP的机制化建设等。

发挥RCEP“领头雁”作用 深化中日韩三方经贸合作

中日韩三方经贸合作是推动RCEP合作的重要内容，也必将促进区域经济一体化进程。

中国社科院学部委员、山东大学讲席教授张蕴岭提出，中日韩是难以分割的天然经济伙伴。要尽快恢复中日韩三国对话机制框架，加快推进规则共建，形成更加便利、更低成本的经贸合作格局。同时，要加强地方、企业层面的合作，务实推进中日韩经贸合作的进一步突破。

欧渤芊认为，推动RCEP的合作，RCEP“领头雁”中日韩要加强合作，同时加强三国与成员国的合作，产业方面要更加重视康养、跨境电商、数字经济等领域合作。

“RCEP是全球经济、亚太经济发展的有力推动者，能够促进RCEP地区和全世界各地的繁荣。”菲中友好协会会长班乐义也认为，在所有成员坚定的共同努力下，RCEP可以克服目前面临的一些挑战，促进区域经济一体化进程。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席、马来西亚交通部前部长翁诗杰指出，RCEP不是一个只为少数具备竞争优势的国家提供财富的平台，也不应该仅仅通过GDP等统计数据来衡量，它本质上是一项具有包容性的超大型的自由贸易协定，旨在分享经济发展的红利，促进整个地区的共同繁荣。

“RCEP是全球经济、亚太经济发展的有力推动者，能够促进RCEP地区和全世界各地的繁荣。”菲中友好协会会长班乐义也认为，在所有成员坚定的共同努力下，RCEP可以克服目前面临的一些挑战，促进区域经济一体化进程。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林表示，建设海南自由贸易港，就是使其成为中国—东盟全面战略合作

在讨论加快RCEP进程的话题

H 一版纵深

■ 本报记者 王培琳 陈彬

南海之滨，高朋满座，思想碰撞，精彩纷呈。

5月21日，由中共海南省委宣传部、中国日报社、中国（海南）改革发展研究院在海口共同举办的“共建全球最大自由贸易区——2023RCEP区域发展媒体智库论坛”上，来自10多个国家的400多名学者专家齐聚一堂。与会嘉宾围绕“RCEP”这一热词，共同探讨RCEP对于区域经济一体化和经济全球化的意义，交流RCEP框架下如何深化中日韩产业合作，以及在RCEP发展新机遇中，海南自贸港可以发挥哪些优势等。

加快完善RCEP各项规则 促进区域一体化进程

与会嘉宾一致认为，RCEP旨在促进各成员国共同分享发展红利，促进区域经济一体化进程。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席、马来西亚交通部前部长翁诗杰指出，RCEP不是一个只为少数具备竞争优势的国家提供财富的平台，也不应该仅仅通过GDP等统计数据来衡量，它本质上是一项具有包容性的超大型的自由贸易协定，旨在分享经济发展的红利，促进整个地区的共同繁荣。

“RCEP是全球经济、亚太经济发展的有力推动者，能够促进RCEP地区和全世界各地的繁荣。”菲中友好协会会长班乐义也认为，在所有成员坚定的共同努力下，RCEP可以克服目前面临的一些挑战，促进区域经济一体化进程。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林表示，建设海南自由贸易港，就是使其成为中国—东盟全面战略合作

在讨论加快RCEP进程的话题

乐城瑞金海南医院顺利 实施单孔机器人胰腺手术

本报博鳌5月21日电（记者陈子仪 特约记者何颖 通讯员张池）5月21日，海南日报记者了解到，近日上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长、胰腺外科沈柏用教授团队在瑞金海南医院成功为74岁患者汪女士实施Da Vinci SP单通道内窥镜手术系统胰腺手术。这是单孔机器人手术技术在全球的首例临床入组案例，标志着首个单孔机器人手术真实世界临床研究的开启。

据介绍，相比于传统四孔达芬奇机器人手术系统，单孔达芬奇机器人可以将包括镜头在内的四个操作臂集成在一起，具有创伤更小，切口更小的优点，基于此研发的可弯曲操作臂，也比传统器械更加精巧，活动自由度更高。

王义财是土生土长的永兴人。

A03 本省新闻 | 综合